

依托优势,优化结构,推进湟中城郊型现代农业发展

王生峰

(湟中县农业技术推广中心,青海 湟中 811600)

摘要:利用区位优势和资源禀赋,在现有基础上,大力推进城郊型现代农业发展是当前和今后一个时期湟中种植业又好又快发展的必然选择。概述了湟中县城郊型农业发展的现状指出了湟中县推进城郊型现代农业必须与农业园区建设、提高农产品质量、创新农技推广机制、组建专业合作社、增加农业投入、加强市场体系建设等结合起来,才能确保全县城郊型现代农业发展取得新的进展。

关键词:区位优势;城郊型;现代农业;青海湟中

中图分类号:S-01 **文献标识码:**B **文章编号:**1001—0009(2012)18—0212—03

湟中县地处青海省东部农业区,南、西、北三面环围省会城市西宁,现有耕地 5.38 万 hm²,是青海省的农业大县。近年来,湟中县以打造西宁市重要的农产品供应基地为目标,按照“依托城市、服务城市、发展农村、致富农民”和“保障供给、提供休闲”的发展思路,以工业化的理念、产业化的要求、园区化的模式、市场化的手段发展城郊现代农业,积极转变农业发展方式,全力推进现代农业示范区建设,着力培育现代农业主导型产业,以蔬菜为主的城郊型农业得到长足发展。

1 湟中县城郊型农业发展现状

1.1 蔬菜产业快速发展,丰富了城市居民的“菜篮子”

围绕新一轮“菜篮子”工程建设,进一步优化种植结构,大力发展蔬菜产业,全县温棚总数达到 13 320 栋,其中深冬温室达到 3 350 栋。建成蔬菜生产基地 35 个,其中,千栋以上温棚蔬菜生产基地 2 个、百栋以上温棚蔬菜生产基地 17 个、66.66 hm² 以上露地蔬菜生产基地 6 个、33.33 hm² 以上 66.66 hm² 以下的露地蔬菜生产基地 10 个,蔬菜种植面积达到 8 333.33 hm²,产量达到 30 万 t,占西宁市民蔬菜需求量的 22%。抓好农产品流通,鼓励农产品生产基地、农民专业合作组织和农产品流通配送企业与超市、农贸市场开展“农超农市对接”,新建蔬菜保鲜库 2 座、配送中心 1 处,在西宁市新建农贸综合批发市场已申报湟中果蔬销售店面 500 m²,努力开辟湟中县农产品流通新途径。

1.2 农业示范园区建设,推进了高效农业规模化发展

把园区建设作为发展现代城郊农业的重要举措来

抓,大力建设西纳川现代农业示范园区。园区内拦隆口镇扎什营神农油桃、多巴镇双寨花卉、高原爽特色果品、小寨油菜籽加工、李家山镇崖头食用菌、青海万聚苑餐饮休闲、慕家酩馏文化等特色农业和休闲观光园区发展规模进一步扩大;园区内建成温棚 11 950 栋,占全县温棚总数的 90%,建立规模化蔬菜生产基地 35 个,蔬菜种植面积达到 5 986.67 hm²,占全县蔬菜种植总面积的 71.8%;建成种苗繁育智能连栋温室 3 座、3 120 m²,年可向温室种植户提供优质蔬菜、花卉种苗 600 万株。采取政府引导、政策扶持、资金支持等措施,鼓励引导农业产业化龙头企业入驻农业园区,带动优势产业发展,建成 5 000 t 蔬菜保鲜库 1 座,年可贮存周转蔬菜 1.2 万 t;多巴镇韦家庄高原爽无公害果蔬配送中心、蔬菜保鲜库和多巴弘大粮油精深加工储备贸易物流中心一期工程已开工建设,建成后将形成集仓储、加工、贸易、配送为一体的物流集散地。截止目前,园区已完成固定资产投资 4.69 亿元,入住企业 48 家。

1.3 标准化生产明显加快,大幅提升了农产品质量

围绕马铃薯、油菜、蚕豆、蔬菜等有竞争力的优势农产品,加强绿色食品原料标准化生产基地、无公害蔬菜生产基地的认定和产品认证工作,认定了蚕豆、马铃薯绿色食品原料标准化生产基地 2.67 万 hm²、无公害蔬菜生产基地 4 000 hm²,认证了西红柿、黄瓜、莴笋、胡萝卜、大白菜、双孢菇 6 个无公害蔬菜产品。1.67 万 hm² 油菜全国绿色食品原料标准化生产基地、2 666.67 hm² 无公害蔬菜生产基地认定和茄子、丝瓜、西葫芦、辣椒、蒜苗、香菇等 6 个无公害蔬菜产品认证工作正在进行,争取 2012 年末无公害蔬菜生产基地达到 6 666.67 hm²、无公害农产品达到 12 个,全国绿色食品原料标准化生产基地达到 4.33 万 hm²,使湟中县成为全省最大的绿色食品

作者简介:王生峰(1966-),男,青海湟中人,本科,农艺师,现主要从事农业技术推广工作。

收稿日期:2012—05—28

原料生产基地县。进一步规范了县级无公害农产品质量检测体系,严格按照无公害农产品生产技术规程,加强蔬菜产地全程服务、检测和监管工作,禁用高毒、高残留农药,定期对无公害基地生产的蔬菜进行检测监控,保证了产品的质量标准。

1.4 创新农业经营机制,加快了农业经营方式转变

以推进土地承包经营权流转、培育发展农村社会化服务体系等为主的农村改革蓬勃开展。按照“依法、自愿、有偿”的原则和“三集中”发展要求,加快土地合理流转,全县土地经营权流转面积达到 $2\ 846.67\text{ hm}^2$,土地流转主体逐步向专业合作组织、龙头企业和种粮大户集中。全县已注册登记农民专业合作社260家,注册资金26 317.46万元,合作社社员达2 865人,带动农户26 608户。

1.5 科技推广机制有所创新,增强了科技服务能力

构建了“专家+技术指导员+科技示范户+辐射带动户”的科技成果转化应用快捷通道,大力推广农业主导品种和主推技术。测土配方施肥、粮油高产创建、全膜双垄集雨栽培、保护性耕作、农机节本增效等农业生产新技术广泛推广应用;礼品西瓜、樱桃西红柿、葡萄等精细果蔬品种试种成功,推广面积达到 33.33 hm^2 ;高原冷凉花卉种植面积进一步扩大,唐昌蒲、百合等花卉种植面积达到 40 hm^2 ,鲜切花已走向省外市场;冬小麦扩种取得实效,推广面积达到 200 hm^2 ;推广全膜双垄集雨技术 $3\ 333.33\text{ hm}^2$ 。实施油菜万亩高产创建整县制推进和万亩蚕豆高产创建示范区建设,示范面积达6 000 hm²。以科研机构为技术依托,政府农技推广机构为主体,农业专业合作组织和龙头企业为中介的农业科技推广新体系正在形成。同时,农业信息服务中心和服务站、农业信息网、农信通等农业信息网络工程基础建设已起步,为农民提供技术、信息、中介、政策等多元化、全方位的服务。

1.6 观光农业逐步兴起,为农民增收开辟了新途径

把湟中县打造成为西宁市的休闲观光度假基地为目标,依托三面环围西宁的区位优势和独特的自然生态、田园景观、民风民俗等乡村资源优势,大力发展休闲观光农业。已初步建成陈家滩河湟农耕文化生态园、慕家酩馏酒文化园、拦隆口神农油桃园、徐家寨源源田野农庄、南佛山丝雨情度假山寨、群加金凤凰生态园、鲁沙尔连湖山庄、鲁沙尔高原风情园、多巴扎麻隆野趣园、多巴小寨万聚源生态园等十大乡村特色旅游休闲园区;鲁沙尔醋香居、迎宾山庄、六分地、聚丰、玉海等“农家乐”知名度不断提高,接待质量不断提升,旅游数量显著增加。农业生态休闲观光园、农家度假园、民俗风情园已逐步成为西宁市城市居民回归田园生活、体验乡村生活的目的地。休闲观光农业的发展,不仅向人们展示了现代农

业的风采,体验现代农业的乐趣,也为农民增加收入开辟了一条新的途径。

2 湟中县推进城郊型现代农业发展的思路及对策

为了实现全县城郊型现代农业又好又快发展,今后一个时期,在继续做好以蔬菜产业为主的城郊农业发展的基础上,紧紧围绕“保障供给、提供休闲”的目标要求,继续以“以工业化的理念、产业化的要求、园区化的模式、市场化的手段”发展城郊现代农业,着力发展规模农业、园区农业、品牌农业和质量农业,积极发展休闲观光农业,力争把亮点做大、基础做强、品牌叫响。

2.1 与农业园区建设结合起来

大力发展中连片、土地集约、规模生产、效益显著、带动农民增收的现代高效农业园区。按照西纳川现代农业示范园区建设规划,积极调整产业结构,合理配置农业资源和生产要素,培育和发展主导产业,做强做精设施农业、做深做细观光农业和农产品加工业,做大做强喜凉性蔬菜产业和绿色原料生产基地,通过5 a 的建设和发展,园区内总体建成现代高效农业示范、高原露地蔬菜生产、绿色农产品生产、食用菌种植、农产品加工5个功能区,形成连接“五区”产业的物流带、连接各景点的快捷旅游观光带、新农村建设居住带和生态林带,积极争取将西纳川现代农业示范园区纳入省级现代农业示范园区建设,5 a 内努力跻身国家级现代农业示范园区。加快会龙山休闲观光农业示范园区建设,以南川工业园区为依托,加快城郊农业发展步伐,积极打造观光、休闲、餐饮集聚区,以徐家寨源源田野农庄为起点,沿西久公路两侧建设会龙山休闲观光农业园区,使其成为西宁市民的餐饮娱乐、观光休闲基地和西宁—贵德旅游线路的游客休憩区。

2.2 与提高农产品质量结合起来

进行无公害、绿色、有机农产品认定和产品认证,大力推广无公害、绿色农产品规范化生产技术,加大农产品质量检测监督力度,做好投入品和农产品市场的监管,建设农产品追溯制度,从源头上制止农残超标;积极打造特色农产品品牌,提高产品的市场竞争力。

2.3 与创新农技推广机制结合起来

在新技术的引进、示范和推广上狠下功夫,加大农民科技培训力度,提高农业科技含量;发挥科技人员的专业特长,提高农业科技水平,促进科技成果转化,创新科技人员承包机制,对示范田和温室进行技术承包,负责农产品生产的全程技术指导。建立绩效考评管理机制,根据绩效对技术人员进行奖罚,提高科技人员责任感和积极性。

2.4 与专业合作组织建设结合起来

大力支持供销合作社、龙头企业、农业科技人员和

我国桃育苗的现状与发展建议

姜林，张翠玲，于福顺，刘方新，刘之洲，王正欣

(青岛市农业科学研究院,山东青岛 266100)

摘要:对2011年国家桃产业技术体系13个国内桃主产省的育苗情况进行了调查,阐述了我国桃育苗品种、育苗量与育苗企业的分布、苗木销售方向等现状,指出了在育苗过程中存在的苗木不规范、砧木应用缺乏系统科学依据、市场混乱、机械化程度低等问题,分析了优良砧木需求、市场规范需求、机械化育苗需求和资源发展趋势等,提出了应统一思想,加大重视力度,加强科研支持力度,完善质量标准和技术规程,发展农民经济合作组织,着力培育知名品牌,加强政府管理,促进产业健康发展等建议。

关键词:桃;育苗;现状;问题;建议

中图分类号:S 662.1 **文献标识码:**A **文章编号:**1001—0009(2012)18—0214—03

我国是世界桃生产第一大国,2009年桃栽培面积和产量分别为80.27万hm²和852.9万t,分别占世界的48.5%和45.9%。桃是中国第4大水果,在经济作物中占有重要地位。育苗是桃产业发展的基础,随着建立标准果园和提质增效的产业发展需求,育苗存在的问题越来越显现。为此,2011年国家桃产业技术体系对13个国内桃主产省育苗情况进行调查,以期通过调研与分析,提出发展建议,促进桃产业的健康发展。

1 我国桃育苗现状

1.1 砧木应用种类、区域和方式

桃树砧木种类较多,有用毛桃、山桃、甘肃桃、陕甘山桃、光核桃、新疆桃的,也有用扁桃、李、杏、毛樱桃和欧李等作桃树的砧木。

第一作者简介:姜林(1964-),男,山东栖霞人,研究员,现主要从事桃树砧木与育苗等研究工作。

基金项目:国家现代农业产业技术体系桃体系资助项目(CARS-31-1-3)。

收稿日期:2012—05—29

农村能人以及各类社会化服务组织,创办或领办农民专业合作社,开展生产合作、市场营销、信息科技服务和农产品加工,组织和引导更多的农民走向市场,参与市场竞争,并培育一批带动力强的骨干合作社。着力推行生产标准化、加工专业化、产品安全化、营销品牌化以及统一供种、统一技术培训、统一生产标准、统一包装、统一销售的经营模式。

2.5 与增加农业投入结合起来

一方面积极向省市上级部门争取资金、申报项目,

生产上的桃树砧木主要用毛桃和山桃,也有用甘肃桃和陕甘山桃的。杏、李、毛樱桃和欧李作桃树的砧木或矮化砧木,主要用作盆栽和设施栽培,数量极少。

毛桃应用最为广泛,在山东、河北、山西、陕西、河南、甘肃、湖北、湖南、安徽、江苏、浙江、福建、贵州、四川、云南、广东、江西、新疆均有应用;山桃次之,在辽宁、吉林、山东、山西、陕西、河南、甘肃、河北、新疆应用;甘肃桃和陕甘山桃主要在陕西、甘肃、四川北部应用;新疆桃和扁桃在新疆有应用;李主要在江苏、四川、甘肃有应用;杏在甘肃、内蒙古有应用;毛樱桃在浙江、江苏、江西有应用。

我国生产上应用的桃砧木,主要是毛桃、山桃、甘肃桃和陕甘山桃的种子播种苗,几乎全部为实生砧木。国内有少数单位进行了GF677和“Domars1869”等的组培繁殖和扦插繁殖,但量少,尚未在生产上应用;而且也尚未调查到有压条繁殖桃砧木的^[1-7]相关报道。

1.2 育苗品种

我国北方选育的品种,基本以北方育苗为主;南方选育的品种,以南方育苗为主。我国选育的“早凤王”以

另一方面引导农民、企业和民间资本尽可能多地将资金和生产资料投入到农业领域,逐步改善农业生产条件,增强发展后劲,确保全县城郊型现代农业发展取得新的进展。

2.6 与加强市场体系建设结合起来

围绕城郊农业发展的主导产业和重点品种,加快建设一批专业市场和综合市场,培育贩运营销队伍,拓宽信息渠道,确保全县城郊农业发展取得新的进展。